

人面桃花

南方壺

在周易繫辭下，引孔子的話來解釋鼎卦含義。孔子嘆曰“德薄而位尊，知小而謀大，力小而任重，鮮不及矣”。本來德薄就不該位尊，知小就不該謀大，力小更不該任重，其理甚明。唯觀近年來政壇及學術界之在位者，多的是德薄，知小且力小者。三國時，曹丕曾自謙：

以犬羊之質，服虎豹之文，無眾星
之明，假日月之光。

只是不分中外，有些明明是虎豹或近乎虎豹，原本德不薄，知及力皆不小，但因多讀了聖賢書，每日三省吾身，攬鏡自照，覺得能力有限，深恐受所學何事之譏，而今而後庶幾有愧的事是不能做的。他們以為天下之大，可立德，立功，立言之處甚多，總可找到有貢獻處。有些職位必須是去爭取甚至競選，他們更不願為之。於是德薄知小力小者，就更橫行無忌了。

有些人的本事都是用講的，學問及能力都靠自己吹噓。“君子恥其言而過其行”，他們是不在乎的。但讓他們掌權，其實乃脫下其虎豹外皮，暴露其真犬羊面貌。若未掌權，說不定他們可長期偽裝，可能仍會製造不同的禍害。而且我們也不用太擔心，人類幾千年來，大部分的時候可說少有明

心在南方

主。但“天何言哉，四時行焉，草木生焉”。要知兩千多年前，柏拉圖就已說過“有良知的人，在活躍的政治中，是無容身之處的”。所以德薄知小力小者當道，乃是宿命。他們做你也不想做的事，你做你想做的事，上帝這樣的安排，並未太壞。

唐朝崔護有詩曰：

去年今日此門中，人面桃花相映紅。

人面不知何處去，桃花依舊笑春風。

雖一往情深，但伊人却再也見不到了，留下數不盡的相思。人間就是很多令人惆悵的事。但話說回來，如果真見到呢？見到真比較好嗎？有時往事浮現眼前，清晰好像昨天，說不定是勝過見面的。(96.01.15)